

疫情冲击任性改期 网坛进入非常规状态

法网改期让世界网坛乱了套

法网任性改期到九月,ATP和WTA双双停赛至6月7日,据传已着手更改档期的拉沃尔杯,前所未有的美网与法网“背靠背”魔鬼赛程、球员们对抗疫人员的致敬以及前所未有的闲日子……在疫情冲击下,整个职业网坛都进入到了一种非常规状态。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

拉沃尔杯或成让路者

在没有事先知会ATP与WTA的情况下,法国网球公开赛直接官宣,今年的比赛将延期到9月20日至10月4日举行。任性的法网加上前景未明的疫情发展,这为本赛季的职业网坛添上了更多变数。在上海大师赛、中国公开赛等因法网改期而遇上直接或间接档期“撞车”的赛事仍按兵不动时,由费德勒主导的拉沃尔杯倒是传出了极可能改期的消息。

几年前,当费德勒刚提出要创办拉沃尔杯的构想时,他似乎只想把它打造成为一个“网球的节日”,以致敬名宿罗德·拉沃尔。不过,从赛事创立后的效果来看,似乎比预期更好。费德勒与拉沃尔杯,这份球星效应是紧密关联的,而且费德勒在球场上的亲密朋友们也往往是这项赛事的捧场人。今年,拉沃尔杯的办赛日期是9月25日至27日,并且对外票房已售罄。在上周法网改期消息刚被官宣那会儿,时间“撞车”的拉沃尔杯的办赛方曾表态他们将如期办赛,不过从最新的非官方口风来看,赛事改期的可能性正在增加。

这回的爆料人是与费德勒关系亲近的海因茨·根哈特,后者也是那支参加联合会杯的瑞士队的队长。“我不认为费德勒会对办赛日期坚持。在巴黎(指法网),有男女各128名球员参赛,另外还有资格赛和双打。而拉沃尔杯的参赛球员只有十几人。而且ATP是一个球员协会,它应该会采取相应的行动。”在海因茨·根哈特看来,如果法

网坚持他们的决定,那拉沃尔杯很可能选择让路。

目前,费德勒尚未就此事给出回应,他在社交平台上发出的信息还是聚焦于抗疫。比如,他呼吁他的瑞士同胞们要严肃对待疫情,除了尽可能多留在家里外,也要与他人保持安全的社交距离。“我也待在家里,很久没有和别人握手了。还有,我经常洗手。这是我们应该做的,而在在我看来,此时此刻没有什么比互相帮助更重要的事情了。”

作为职业网坛最尊贵的四大满贯之一,法网往哪个时间段一站,与同期举行的其它赛事相比,它对球员的吸引力优势无疑是碾压级的。从ATP和WTA的赛程来看,中国网球公开赛、东京网球公开赛、圣彼得堡赛、成都赛、珠海赛和拉沃尔杯都将受到法网改期的直接或间接冲击。

改期后的法网,它还与另一项大满贯赛美国网球公开赛形成了“背靠背”之势。也就是说,从8月31日到10月4日,高排位球员很可能要在5周时间里奋战4周,当中短暂的一周休整,还得完成从纽约到巴黎到长距离旅行,以及从硬地球场到红土球场的无热身切换。

而说到上海大师赛的话,它的档期虽在法网落幕后一周,时间上足够球员们完成从巴黎到上海的转场,但若连轴转的话,却是在身体和精神力的疲劳度上对高排位选手提出了更严苛的要求。



踢厕纸练体能开出租

球员们
的
停赛时光

曾经抱怨“赛季太长太奔忙”的职业球员们,一旦真的遇上了长达三个月的赛季停摆,也不免闲得无聊。近日,就有不少球员在社交平台上晒出了“踢厕纸挑战”和在家训练方式。

“踢厕纸挑战”的规则很简单,至少要像颠球那样踢厕纸10次,厕纸中途不落地即为挑战胜利。一开始,这项挑战多在足球运动员间“击鼓传花”,不过渐渐地,就在更广范围内流传开来。盖尔·孟菲尔斯和维塞克·波皮塞尔往社交平台上晒的是中规中矩的踢厕纸视频,不过也有别的网球选手觉得,用脚踢球不是他们的长项,还是得拿着球拍上阵才自在。

对特松加来说,家中器械完备的健身房是他最常用到的地方。帕布罗·布斯塔则是用两张椅子和一块布帘,在家中搭起了临时球网,和朋友们有来有往地打起了室内网球。当然,高排位球员中也有休闲派。在难得的停赛期里,瓦林卡拾起了厨艺,并与朋友们隔着镜头干杯。

不过,对尚未在职业网坛闯出一片天的低排位球员来说,最近这无比赛可参加的日子可就难熬多了。世界排名700位开外的美国球员诺维科夫,他就因赛事停摆而失去了大部分收入,只能靠在Uber平台开出租车补贴生活。诺维科夫虽然转职业已有7年,但由于常年都只能在低级别巡回赛中挣扎,所以少有积蓄,再碰到疫情令赛事停摆的情况,那就真是度日艰难了。诺维科夫所面对的困境,也是许多低排位球员共同的困境。

纳达尔

回西班牙当“校长”
致敬所有抗疫英雄

根据法国网球协会主席伯纳德·朱迪切利的透露,在法网改期消息官宣前,纳达尔就已被告知了相关情况。确实,从2005年至今,他一直是这片红土赛场上的王者,也是法网有史以来最具统治力的冠军。除非是成绩自然下滑、渐渐隐退,不然,一届纳达尔缺席的法网,简直就不能称其为法网了。对已有19个大满贯男单荣誉在手的纳达尔来说,被改期到9月20日开幕的法网,这仍旧是他在本年度追上由费德勒保持的20冠大满贯纪录的最好机会。只不过,在赛季前景仍有不小变数的情况下,这些都是后话,目前他能做的是用训练去度过有点漫长的停赛期。

西班牙马洛卡岛,那里是纳达尔的故乡,也是纳达尔网球学院的总部所在。在结束白跑一趟的美国之行后(印第安维尔斯大师赛于开赛前一日被临时取消),这位西班牙球王回到了自家网球学院,计划在那里先进行一段时间的训练。

虽然西班牙是欧洲累计确诊人数第二多的国家,但考虑到马洛卡岛的海岛属性,以及网球学院暂停对外开放后自成一体的软硬件配置,那里确

实是一个理想之选。26片网球场(包含红土、草场和室外硬地场)、医疗中心、国际学校、学生公寓、3000平米的健身房、室内外游泳池、足球场、酒店、博物馆、商店、餐厅……看看这配置,如果纳达尔乐意,完全可以在那里闭关直至赛季重新启动。

如今,与纳达尔一起生活在网球学院里的,除了常年随他全球参赛的团队成员外,还有一些受疫情影响无法回家的年青学员。纳达尔透露,网球学院目前已是谢绝外人入内的状态,出于自愿原则,学院的部分教练和工作人员也选择留下来与学员们共度时艰。“我希望家长们能放心,你们的孩子将得到一支非常好的团队的照料。我知道你们想和孩子们在一起,希望那一刻能很快到来。”

由于疫情的蔓延,奔忙于抗疫一线的人员也变得越来越多,纳达尔将他们视为英雄。“我要感谢所有保护我们的医生、护士和卫生人员,感谢军队、国民警卫队,感谢所有让我们感到安全一点的人,感谢他们在第一线奋战。毕竟,他们是最有可能感染病毒的人,他们是我们的英雄。我想表达我的钦佩。”

世界排名冻结

想超310周纪录?
小德要等来年了!

与停赛期延长至6月7日的决定同时发布的还有另一条消息——ATP和WTA球员的世界排名将被冻结,直到另行通知。在停赛期已被延长至3个月且归期仍存不小变数的情况下,冻结世界排名是一个相对公平的决定。而对数据党来说,这则意味着他们可以歇歇了,因为所有赶超纪录的那些事,也都被按下了暂停键。

在ATP宣布暂停赛事前,德约科维奇在男单世界第一宝座上的累计停留时间已达到281周,比排在该榜单历史第二位的桑普拉斯(286周)仅少5周。如果顺利的话,他有机会在4月超越桑普拉斯,并开始追击费德勒310周的在位时长纪录。但现在,全球体育赛事相继陷入停摆,德约的追击计划自然也只能搁置下来了。

在赛季因疫情而变得极为动荡后,已经办完了的那些比赛倒是“成功上岸”了。在今年2月的年初大满贯澳网上,德约赢得了他在这片硬地赛场上的第8个男单冠军荣誉。也正是凭此发挥,他重新回到了世界第一的王座上。

保持住世界第一的排名,争取在奥运会和四大满贯赛中能有好的表现,这是德约之前便已公开的本赛季目标。甚至对2022年,他也有了一些畅想。“希望我仍有打球和比赛的动力,希望大满贯赛也还在那里。”原本,德约有望在4月超越桑普拉斯286周的“在位”时长,并最早可能在10月上旬赶上费德勒。但在疫情前景未明、赛季归期未定的情况下,刷纪录一事很可能要有待来年了。

